教育扶贫救助基金政策解答

一、什么是教育扶贫救助基金？

教育扶贫救助基金是政府主导、社会参与的公益性、救助性专项资金。主要用于农村贫困家庭子女在享受现有普惠性教育资助政策之后，仍面临的与就学直接相关的特殊困难救助，避免贫困家庭子女因经济原因辍学。

目前，我市米易县、盐边县及仁和区三个有扶贫任务的县区，已全部按照要求完成了县级教育扶贫救助基金的设立，资金规模均已达到500万元。目前已正式投入运行，并按照规定接受救助申请。

二、教育扶贫救助基金的救助对象是谁？

教育扶贫救助基金救助对象为农村建档立卡贫困户在学前教育到高等教育阶段就读的子女，其家庭需同时满足以下三个条件：一是户籍在本县（区）区域内；二是建档立卡贫困家庭学生；三是在享受现有教育保障制度和助学帮扶政策（含免学杂费、助学金、生活补助、扶贫资助、助学贷款）基础上，仍存在与子女就学直接相关的特殊困难。
三、教育扶贫救助基金包含哪些救助内容？

教育扶贫救助基金救助内容包括四方面：一是学前教育阶段：可对幼儿伙食费等进行救助；二是义务教育阶段：可对学生购置校服、文具、辅导资料、校内伙食等进行救助；三是高中教育阶段：可对学生教辅资料、住宿费、生活费等进行救助；四是高等教育阶段：可对学生交通费、学费、住宿费、生活费等进行救助。

教育扶贫救助基金使用有“七个不得”：不得平均发放或轮流发放给学生；不得资助无学生就学的家庭；不得用于购买投资理财产品；不得将教育基金账户与其它账户混用；不得“建而不用”或“分光用尽”；不得将教育扶贫救助基金作为其它教育扶贫政策的资金来源；不得用于改善办公条件、购置车辆、发放人员工作补贴、弥补单位公用经费等。这些都是政策红线，绝不允许触碰。
四、教育扶贫救助基金申领程序有哪些？

申领程序遵循“个人申请→村级初审→乡镇复审→县（区）教育部门审定→村上公示→拨付发放”的基本管理程序。（一）个人申请：由学生本人或家长填写基金申请表，并提交户籍所在地村（居）委会。（二）村级初审：学生（或监护人）将申请表和身份证、户口簿交由户籍所在地村（居）委会初审，重点核实学生的家庭实际困难情况。（三）乡镇复审：村（居）委会初审后，将申请表交由所在乡镇人民政府核查审批。乡镇人民政府将审核结果汇总上报县（区）教育部门。（四）县（区）教育部门审定：县（区）教育部门应核实学生就读信息是否真实，并根据基金支付能力和救助申请情况审定。（五）公示：村委会将救助情况在村上进行公示，公示内容包括：救助对象姓名、家庭住址、就读学校、救助金额等信息。
五、教育扶贫救助基金申领需要多长时间？

对符合救助条件的申请者，从村上收到申报材料之日起，30日内由县（区）教育局或管理机构将教育扶贫救助基金拨付到贫困学生家庭。

六、教育扶贫救助基金救助标准是多少？

救助标准一般控制在每户每年500—5000元之间，具体救助标准由县（区）综合考虑基金支付能力、贫困家庭困难程度，就学负担情况等相关因素确定。对确需超过救助标准上限的，由县（区）人民政府批准后实施救助。

七、教育扶贫救助基金如何发放？

县（区）教育局或管理机构将救助资金直接拨付到贫困学生家庭的一卡（折）通账户里。对于不具备直接“打卡”发放条件的地方允许通过现金方式发放，采取现金方式必须严格执行现金管理规范。
八、教育扶贫救助基金如何筹集？规模有多大？

县（区）财政和教育主管部门是教育扶贫救助基金的筹集主体，筹集渠道主要包括：

省级财政补助，市县（区）财政预算安排；

社会捐赠资金；

对口支援资金；

基金收益及其他合规资金。

每个县（区）教育扶贫救助基金的募资规模一般不低于500万元。当基金余额低于50万元时，县（区）立即启动补充机制注入资金，确保基金满足救助需求。

同时，我们热诚欢迎社会各界爱心人士，积极为教育扶贫救助基金捐款，以帮助更多贫困学生更好地完成学业。
咨询电话：

市教育体育局学生资助管理中心    0812-3352628

市财政局教科文科                0812-3344706
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